
In stil moli 

Am mai avut prilejul să vorbesc nu de 
anult în paginile revistei „Teatrul" despre 
leprezentaţiile date de studenţii Institutu-
lui de Artă Teatrală „I. L. Caragiale", 
subliniind însemnătatea pedagogică a con-
ïactului lor eu publicul, ca şi aceea — de 
un ordan mai gênerai — de a défini un 
stil propriu de régie şi de joc actor'.cesc al 
„studioului expérimental", prin însumarea 

experienţelor făeute de fieoare promoţie, la 
fiecare sesiune. 

în anul acesta, printre celé opt lucrări 
înfăţişate de către colectivele studenţeşti 
(sub îndrumarea profesorilor de actorie şi 
xegie) figurează piese romîneşti de dinainte 
-si după 23 August, clasici si moderni ai 
literaturii universale. Dintre aceste specta-
cole, doua m-au déterminât să-mi spun pă-
rerea, studiul autorilor lor făcînd parte din 
acea ramură a istoriei teatrului pe care 
«eu însumi o predau la catedra Institutu-
lui : Peer Gynt, a lui Ibsen, si Vicleniiîe 
lui Scapin, a lui Molière. Am scris des
pre cea dintîi şi mă cred îndatorat să 
scriu despre cea de a doua. Spre bucuria 
mea, dacă am avut de formulât unele re-
zerve destul de serioase asupra „interpre-
lării si interpretairilor " date lui Ibsen, pot 
aşeza spectacolul eu piesa molierească, rea-
lizat în anul acesta, printre celé mai izbu-
tite pe care le^am văzut în decursul anilor 
pe soena studioului nostru (un Amfitrion, 
o A 12-a noapte, o Livadà eu vişini sau 
•o Noapte furtunoasă — enumerarea aceasta 
neavînd numai un oaracter subiectiv ci co-
j-espunzînd aprecierii générale date de 
către oamenii d!e specialitate ca şi de către 
public. în aceeaşi paranteză fie spus, şi 
publicul este „o specialitate" de care tre-
buie ţinut seama, fiireste eu măsură, fără 
a jertfi principiile, doninţei de succès). 

SuccesuL.pe care 1-au xepurtat studenţii 
inoştri se datoreştq, desigur, multor ele-
mente aie înscenării şi jocului, de la con-
cepţia regizorală pînă la micile detalii abia 
perceptibile. Cred însă că el se întemeiazâ, 
în prim rînd, pe stilul imprimât ansam-
t lului , pe această muchie de cuţit între 
fantezie şi ţinută, între caricatural si rea-
list-uman, pe dozarea efectelor — fărâ a 
apăsa şi fără a aluneca pe ele. 

licrcsc 
Institutul de Teatru : Vtclenttle lui Scapin de Molière 

Clasicii — Molière inclusiv — îşi plă-
tesc destul de scump nemurirea prin în-
chistarea reprezentării lor la un mod „tra-
diţionalist" plin de respect dar fără... re-
consiaeraţie ! Chiar bufonadelor li se con
féra un soi de solemnitate şi calamburu-
rile se rostesc ca nişte aforisme. Méritai 
major al lui Esrig, regizorul spectacolului, 
constă în aceea că a restituit piesei lui 
Molière sprinteneala, caracterul de improvi-
zaţie (de altfel ca orice bună improvizaţie, 
perfect pusă la punct), elasticitatea posibilă 
numai pe un eşafodaj construit eu robus-
teţe. Pentru a vorbi în terminologia com-
mediei dell'arte, a ramas la celé cîteva 
practicabile, dar ele sînt încheiate în aşa 
fel încît nu scîrţîie, la celé cîteva trepte 
dar care nu sînt urcate sau scoborîte ar-
biitrar, ci înlăuntrul coordonatelor genului, 
strict respectate. 

însăşi exngerarea voită — dar contro-
lată — a caracterului de comédie a mă^ti-
lor, întoarcerea operei lui Molière la iz-
voarele ei italieneşti, la farsa populară de 
iarmaroc, marele număr de lazzi, azi le-am 
spune gaguri, de găselniţe aparent spon
tané dau un f armée tineresc întregului, 
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o mare putere de convimgere (în teatru 
asta se numeşte : a trece rampa) a amà-
nuntului. Ar fi oare prea mult să adaug 
cà intuind veritabilul sait calitativ făcut de 
Molière de la materialele înaintaşilor săi 
— nu în privinţa scînteietorului text, ci 
în a construcţiei îarsei — regizorul a des-
coperit şi a evidenţiat oamenii ascunşi în 
acele fantoşe, o fizionomie dedesubtul schi-
melor, pîrghiile intime în spatele gesticula-
ţiei ? Personajele se desemnează ca perso-
nalităţi, temperamentele lasă să se între-
vadă caractère... Vreau să spun că îără 
a forţa (şi regia a fost în permanenţă aju-
tată de excelenta echipă de actori) contu-
rurile intenţionat îngroşate aie eroilor, 
schemele comediei ne-au apărut oa acele 
desene pentru copii, în chenarele cărora 
talentul micilor ilustratori poate diferen-
ţia volume si reliefuri, eu cîteva creioane 
colorate, sau — ceea ce e mai greu şi 
mai rar ! — eu cîteva pastile de acuarelă. 

Lucrînd pe contraste — slăbănogul Ar-
gante şi rotofeiul Geronte, măruntul şi 
freneticul Scapin şi mătăhălosul, greoiul 
Sylvestre — dînd consi6tenţă şi valorifi-
cînd puţinul pe care textul îl oferă celor 
doua perechi de îndrăgostiţi, dar lăsîndu-i 
în planul lor de „utilităţi", intriga la Mo
lière fiind doar un pretext — Esrig a dez-
voltat, prin aceste opoziţii fizice, prin la-
tura vizuală a spectacolului, grotescul, bu-
ful care sînt de esenţa farsei. Dar şi aici, 
prin jocul la rampa sau în fund, prin fo-
losirea practicabilelor pentru a echilibra — 
sau dimpotrivă a sublinia disproporţia 
dintre cei mărunţi şi cei înalţi (fiziceşte 
sau „socialmente") — s-a créât o gamă de 
valori în mişcare şi grupaxe în care ni-
mic nu pare lăsat la voia întîmplării. 

Radu Voicescu în copleşitorul roi titular 
— e aproape permanent în scenă — e un 
actor plin de vervă comunicativă, agil, 
plastic, variât în mijloacele de expresie — 
ne-a încîntat în spécial mimetismul glasu-
lui în scenele cînd joacă „pe haidamacii" 
— si face ca personajul său să „umple" 
scena, ca prezenţă şi eficienţă, în ciuda 
aspectului firav al interpretului. 

Sylvestre al lui Florin Piersic mi-a pa
rut cea mai îndrăzneaţă (aproape parado
xale) distribuée, dar de la primele lui re-
plici si de la primele tăceri atît de amu-
zant mobilate s-a dovedit a fi fost pe de-
plin întemeiată. îl văzusem în rolul lui 
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Peer Gynt, la antipodul personajului pe 
care îl joacă în Molière. Dar el a izbutit 
să facă din zvelteţea şi vînjoşenia sa o 
namilă flască şi dezairticulată, din glasul 
lui voalat un glas spart, chiar din chipul 
frumos eu trăsături regulate, o mască hi-
lară, neexpresivă (chipurile, căci Sylvestre 
trăieşte, participa eu intensitate, dar e le-
neş, scaptic, dezabuzat !). Apariţia sub 
forma de spadasin răzbunător al surorii 
seduse, scenă în care parcă ar vrea sa 
cheltuiască rezervele de énergie acumulate 
în toată placida lui existenţă de valet, a-
mestecul de furie si de indiferenţă ne-au 
dovedit că tînărul actor îşi va cuceri u n 
loc la fel de méritât, în dramă ca si în 
comédie — de la junele prim la roluri de 
compoziţie foarte diferite. 

Un ait tînăr actor pe care îl găsesc deo-
sebit de înzestrat e interpretul lui Geronte, 
Cosma Braşoveanu. Şi pe el 1-am apreciat 
în rolul Topitorului, din poemul lui Ibsen. 
Dar cît de firesc trece la truculentul Ge
ronte, cît de bine îl prinde silueta fizicà 
şi morală a noii creaţii — pe cît de uni
fiât pe atît de găunos, pe cît de lăudăros 
pe atît de .poltron. Fiecare cuvînt atinge 
în plex sala întreagă. 

(De altfel, sala în bună parte plinà eut 
colegii de la actorie si régie reacţioneazăi 
puţin ca... în iarmarocul comediei italiene, 
prin strigăte, încurajări şi chiar replici, ca 
spre pildă, la celé trei lovituri aie regizo-
rului anunţ înd începerea actului, din sala» 
*e răspunde : intră !) 

Restul distribuţiei — vorbesc de cei de 
pe scenă ! — eu mult discernămînt aies şi 
contribuind fiecare în parte şi toţi îm-
preună la calitatea si omogenitatea specta
colului. Am văzut în două distribuţii r o -
lurile lui Octave, al lui Hyacinthe si aL 
Doicăi. Comportarea noii distribuţii (vă-
zută în „première") mi-a confirmât imr 
presia că ne aflăm în faţa unui lucru fă-
cut eu temeinicie, eu rigoare, că stilul do-
bînd'it se reflectă şi asupra apariţiilor epi-
sodice. 

Décor, costume, mişcare, machiaj se coiv 
topesc prin acţiunea şi prin discreţia lor 
la impresia de ansamblu. 

Nu vreau să închei fără a face o pre-
cizare : toate celé de mai sus trebuie citite 
aşa cum au fost scriise : ele constituie-
aprecierea unui spectacol al unor foarte 
talentaţi ş c o l a r i , deteetînd mai aies; 
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perspectivele de dezvoltare a unor însuşiri 
évidente, a unor virtualităţi valorificate la 
nivelul vîrstei şi experienţei respective. 

Două observaţii trebuie făcute : de dragul 
„ritmului", care trebuie să fie şi izbuteşte 
să fie foarte viu, mulţi actori (si Voicescu) 
précipita textul pînă în a-1 face pe alocuri 
neinteligibil. Unele glume, mai subtile, 
nici nu sînt sezisate în sală, reacţiile fiind 
provocate mai mult de mimică şi gest de-
cît de umorul textului. O a doua remarcă. 
In scena în care Zerbinetta îi povesteşte 
lui Geronte propriile lui necazuri familiale, 
felul cum joacă Adela Mărculescu lasă o 

S c c n o 
Cele trei spectacole asupra cărora ne 

oprim în această cronică, spre a analiza 
scenografia lor, se petrec, unul, în preajma 
Harkovului, altul la New-York si ultimul 
la Paris. Toate au tablouri dintre care 
unele se petrec în exterior şi altele în 
interior, precum si personaje numeroase, 
astfel că toate ridică, în primul rînd, 
problema : în ce măsură a izbutit sceno
grafia să sugereze prin décor şi costum, 
atmosfera specifică respectivelor locuri şi 
acţiuni ? E vorba de spectacolele urmà-
toare : spectacolul Teatrului National din 
Bucureşti (sala Comedia) eu Steaguri pe 
turnuri de Miroslav Stehlik, spectacolul 
Teatrului National ddn Iaşi eu Winterset 
(Pogoară iarna) de Maxwell Ancïerson şi 
■acela al Teatrului Municipal (sala „Matei 
Mi'llo") eu Nebuna din Chailîot de Jean 
Giraudoux. 

Piesa Steaguri pe turnuri — regia Ion 
Cojar, scenografia M. Tofan — ne descrie 
un important episod din activitatea peda-
gogică a lui Makarenko ; în afara lui şi 
altor cîtorva personaje, ceilalţi eroi ai 
piesei sînt tineri în epoca de formaţie, 
care, după grêle începuturi, îşi făuresc 
o viaţă nouă, folositoare şi lor, si statului 
sovietic. Un singur tînăr se dovedeste 
pînă la urmă nereceptiv faţă de măreaţa 
reabilitare ce i se oferă de spiTitul nou si 
constructiv al educaţiei sovietice. 

Regia şi scenografia, datorite unor tineri 
oameni de teatru, au subliniat contrastul 
dintre începuturile înjositoare a trei delic-
venţi (tabloul 1) şi concîiţiile în care 
aceştia îşi făuresc o viaţă nouă, la şcoala 

bună bucată de vreme impresia că ea ştie 
cine este interlocutorul şi că se amuză pe 
contul lui, simulînd că nu-1 cunoaşte. Or, 
în realitate, lucrurile stau altminteri. Ge
ronte debarcă în oraş după o lungă căla-
torie, pretinsa ţigancuşă nu-1 putuse în-
tîlni pînă atunci etc. 

Dar acestea — şi poate încă unele mici 
amănunte — nu schimbă aprecierea în-
tregii realizări, a lui Esrig şi a celorlalţi. 
E un succès al şcoalei noastre, de care se 
bucură în mod deosebit şi 
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r a l i â 
lui Makarenko. Remarcabil, şi în privinţa 
decorului şi a costumelor, a fost tabloul 1, 
care se petrece în preajma unei mici gări 
a Moscovei. Decorul şi luminaţia sugerau 
atmosfera întunecată a începutului de 
acţiune, traiul mizer şi decăzut al celor 
trei eroi tineri. Imbibarea de negru si 
verde inchis, în care era ţinută din punct 
de vedere pictural atmosfera primului la-
blou, ajuta eu acest colorit rece şi apă-
sàtor la sugerarea stării sufleteşti a erot-
lor, la conturarea condiţiilor în care trăiau 
ei pe atunci. Hainele mizere, ca şi machia-
jul defineau de asemenea individualitatea 
celor trei tineri, dedaţi la vicii, hoţii, iar 
unul ajuns în pragul crimei. Ce luminos 
este în schimb decorul următor, interiorul 
coloniei de copii, unde apar Makarenko şi 
o seamă de tinere şi tineri reeducaţi în 
spirit revoluţionar. Tabloul în care ti-
norii dau o reprezentaţie de teatru, în faţa 
lui Kirov, şi în care se văd culisele şi 
faţa posterioară a scenei pe care joacă, 
ni s-a parut mai puţin izbutit, datorită 
aglomerârii de personaje, care, vroind sa 
sugereze forfota şi şovăirile unor actori 
diletanţi, se menţineau la un aspect natu-
ralist si la expresii destul de banale, aici 
lipsind şi viziunea, şi ritmul care potea-
ţează atmosfera scenică şi îi dă valori 
artistice. Tabloul în care se înfăţişează 
şantierul noii construcţii, avînd un cort în 
primul plan şi cîţiva mesteceni, putea fi 
mai pictural. Aşa cum sînt, decorul şi 
atmosfera lui rămîn la o corectitudine 
obişnuită. Aceasta se poate spune si despre 
plasticitatea jocului şi despre gruparea nu-
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